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N I E D E R S C H R I F T  

 
der 6. Sitzung des Ortsbeirates Mühlhausen 

am Mittwoch, 22.03.2023, 19:35 Uhr bis 21:27 Uhr 
 

 
 

Anwesenheiten 
 
Anwesend: 
Ortsvorsteher Ralf Listner 
stellv. Ortsvorsteherin Iris Arndt 
Ortsbeiratsmitglied Uwe Arndt 
Ortsbeiratsmitglied Mario Hamp 
Ortsbeiratsmitglied & Schriftführer Andreas Lang 
Ortsbeiratsmitglied Ilona Wiegand 
 
Abwesend (entschuldigt):  
Ortsbeiratsmitglied Anja Dobel-Ackermann 
 
Gäste: 
Frau Claudia Ulrich, 1. Stadträtin  
Herr Jürgen Kreuzberg, Ehrenstadtrat  
-9- Bürger*innen 
 

Sitzungsverlauf 
 
 
1. Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 

der Beschlussfähigkeit 
 

 
Ortsvorsteher Ralf Listner eröffnete die 6. Sitzung der Leg. Periode 
2021/2026, begrüßte die Gäste, Frau Claudia Ulrich, 1. Stadträtin und den 
Ehrenstadtrat, Herrn Jürgen Kreuzberg, neun Bürger*innen, sowie fünf 
seiner Ortbeiratsmitglieder. Die Einladung erfolgte fristgerecht und 
ordnungsgemäß. Anschließend stellte er die Beschlussfähigkeit des 
Ortsbeirates mit 6 anwesenden Mitgliedern fest. Einwände, Ergänzungen 
oder Anträge zur Änderung zur Tagesordnung gab es nach seiner Abfrage 
nicht. 
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2. Sachstand Ausbau Ortsdurchfahrt  
 
OV L. gab einen Überblick zum aktuellem Sachstand.  
Vor Beginn der Baumaßnahme gab es für die Mühlhäuser Bürger eine 
Veranstaltung am 24.01.2023, in welcher alle Maßnahmen (Bauabschnitte 
inkl. ihrer Ausführungen) durch das Ing. Büro Weber erläutert wurden.  
Durch diese Informationsveranstaltung wurde publik, das die bisherige 
30er-Zone unter Einhaltung der Gesetze, Richtlinien und Vorgaben 
wegfallen und zur 50er-Zone werden würde. Dies rief in der Bürgerschaft 
Unmut und große Unzufriedenheit hervor.  
 
Der OB erwirkte einen Ortstermin im Februar 2023, bei welchem Vertreter 
von Hessenmobil, Vertreter der Stadt Homberg und auch Mitglieder des 
Ortsbeirates anwesend waren. Das wesentliche Fazit dieses Termins war, 
das eine Wiedereinführung der bisherigen 30er-Zone nur durch eine neue 
Beurteilung nach Umsetzung aller Baumaßnahmen erreicht werden könnte, 
bestenfalls durch eine wiederholte Messung der Verkehrsdichte.  
Die Argumentation, dass zwei Radwege im Ort kreuzen, könnte die größte 
Auswirkung auf die gewünschte 30er-Zone haben.  
Des Weiteren sollen zwei km/h-Anzeigetafeln installiert werden, was Fr. 
Ulrich bestätigte. Diese sollen, nach ihrer Rücksprache mit dem Ing. Büro 
Weber, bereits beauftragt sein.  
Der weitere Planungsstand zum zeitlichen Ablauf ist aktuell nicht bekannt.  
L. bestätigt nach Rücksprache mit dem Ordnungsamt, dass eine weitere 
Verkehrszählung zeitnah in Planung sei. 
 
 

3. Planungsstand Neugestaltung Spielplatz  
 
L. erläutert den bisherigen Planungsstand zur neuen Gestaltung des 
Spielplatzes, welche bereits vor ca. 3-4 Jahren durch eine städtische 
Abfrage begonnen hatte und durch Bürger und Ortsbeirat im IKEK-
Verfahren wiederholt vorgebracht wurde. Da bis dato keine der beiden 
Maßnahmen gegriffen hat, möchte der OB gemeinsam mit dem 
Engagement der Bürger die Umsetzung vorantreiben.  
Fr. D. Dörfler stellte der Sitzung einen Entwurf vor, welcher zum einen eine 
Umgestaltung des derzeitigen Spielplatzes beinhaltete, sowie eine Variante 
einer kompletten Neugestaltung des Bereiches um das DGH Mühlhausen 
(ergo IKEK). Ziel der Umgestaltung ist es weiterhin, im Ort einen zentralen 
Punkt für alle Generationen zu schaffen.  
In diesem Zusammenhang wurde, wie bereits mehrfach in der 
Vergangenheit, der Anbau einer Terrasse an das DGH vorgeschlagen, um 
das DGH attraktiver für Vermietungen zu gestalten, aber vor allem auch 
einen barrierefreien Zugang zu gewährleisten. 
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4. Friedhof  
 
Auf dem Friedhof soll das Vorhaben eine Stele zu errichten nun final 
abgeschlossen werden (Punkt 6.h) aus dem Protokoll der 4. Sitzung vom 
23.06.2022). Der OV erklärte den Anwesenden die verschiedenen neuen 
Möglichkeiten einer Bestattung (Urnengrab, Rasengrab, Rasengrab, Stele) 
und in welchen Bereichen/Flächen dies auf dem Friedhof vorgesehen ist.  
Des Weiteren stellte er zwei ausgewählte mögliche Ausführungen (Basalt- 
und Sandstein) vor. Der OB entschied sich im Nachgang für die 
Basaltvariante, welche in Auftrag gegeben werden soll.  
Herr J. Kreuzberg erklärte der Sitzung die Neuerungen bezüglich einer 
Bestattung für Sternenkinder, welches die Stadt Homberg auf dem 
zentralen Friedhof anbietet. 
 
 

5. Verschiedenes  
 
a)  L. greift aus dem Letzten Protokoll den Punkt 6.k) auf und gibt bekannt, 

dass aus den Haushaltsmittel drei Handkarren für den Friedhof 
beschafft wurden. Den Bürgern sollen weiterhin öffentlich 
Handarbeitsgeräte (Hacke, Rechen, Schaufel, Besen) zur Verfügung 
stehen. Ein oder zwei überdachte Standplätze sollen das Projekt 
abschließen. 

 
b)  Terminbekanntgabe: 29.04.2023 Kreisseniorentag in Schwarzenborn; 

Ausrichter ist dieses Jahr die Stadt Homberg (Efze)  
 
OV R. Listner bedankte sich bei allen Anwesenden für deren Erscheinen, 
ihr Interesse und schloss die Sitzung um 21:27 Uhr. 
 

 
 
 
 
Ralf Listner Andreas Lang 
Ortsvorsteher Ortsbeiratsmitglied & 

Schriftführer 
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